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З
а по сле ни у Тех нич ком опит -
ном цен тру 22. мар та обе ле -
жили су 39 го ди на по сто ја -
ња те уста но ве. То ком не пу -
не че ти ри де це ни је три сло -

ва ње ног на зи ва – ТОЦ – по ста ла су
си но ним за ква ли тет ис пи ти ва ња
сред ста ва НВО. 

О оно ме шта су про шле го ди на
ра ди ли, али и о пла но ви ма за бу дућ -
ност, раз го ва ра ли смо са ди рек то ром
пу ков ни ком доц. др Сло бо да ном Или -
ћем, ко ји је од де цем бра прошле
године на тој ду жно сти.

ƒ Тех нич ки опит ни цен тар
Вој ске Ср би је на стао је пре

се дам го ди на ин те гра ци јом
три опит на цен тра – КоВ-ов -
ског, ва зду хо плов ног и мор на -
рич ког – ка ко би се ра ци о на ли -
зо ва ли ис пит ни ка па ци те ти
Вој ске. Са да се мер ни си сте -
ми, ин стру мен ти и ла бо ра -
то ри је ко ри сте за ин тер ви -
дов ска ис пи ти ва ња. Ка ко се
то по ка за ло у прак си?

– Да нас је ТОЦ сме штен на три
ло ка ци је – Бе о град–Ку мо драж, аеро -
дром Ба тај ни ца и Ни кин ци. Два цен -
тра за ис пи ти ва ње про из во да и око
25 тех но ло шких це ли на у ви ду ла бо -
ра то ри ја об је ди њу ју ра зно вр сност
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Ско ро сва тех нич ка 
сред ства у опе ра тив ној

упо тре би у Вој сци Србије
про шла су ис пи ти ва ње 

и ве ри фи ка ци ју 
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сред ста ва наоружања 

и војне опреме биће 
нај ва жни ји за да так ове
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ма те ри јал них ка па ци те та и љу ди. Не -
мо гу ће је оче ки ва ти да ТОЦ под јед на -
ко раз ви ја све сво је функ ци о нал не
спо соб но сти у свим обла сти ма ис пи -
ти ва ња исто вре ме но, јер су за та кав
при ступ нео п ход на ве ли ка фи нан сиј -
ска сред ства. За то се вр ло ко ри сним
по ка за ло об је ди ња ва ње ка па ци те та.
Са прет по ста вље ном Упра вом за пла -
ни ра ње и раз вој ГШ ВС већ смо де фи -
ни са ли у ком прав цу ће се функ ци о -
нал не спо соб но сти ТОЦ-а раз ви ја ти у
бу дућ но сти. На рав но, то се од но си на
ка пи тал на опре ма ња по пи та њу ва -
тре не мо ћи, мо бил но сти, за шти те и
ко манд но-ин фор ма ци о них си сте ма.

Осим то га, не до пу сти во је жи ве -
ти у 21. ве ку, a у то ку ка лен дар ске го -
ди не не на пра ви ти ис ко рак у опре ма -
њу или еду ка ци ји. То ни је стаг на ци ја
у раз во ју функ ци о нал них спо соб но -
сти, ка ко би је не ки оце ни ли, већ еду -
ка тив но и тех но ло шко на за до ва ње. 

У мно гим слу ча је ви ма ни је ни
нео п ход но раз ви ја ти соп стве не ис -
пит не ка па ци те те, јер су про из во ђа чи
– ис по ру чи о ци сред ста ва НВО ду жни

од зе ма ља раз ви ле су та ко зва ни „ин -
спек циј ски над зор” куп ца над про из -
во ђа чем сред ста ва НВО, у вре ме ну
ка да про из во ђач про из во ди пре ма
уго во ру за куп ца. Та кав при ступ је ра -
ци о нал ни ји са ста но ви шта ко ри сни ка
и куп ца, па је раз ви јен као ал тер на ти -
ва вој ним кон тро ло ри ма ко ји су стал -
но би ли у фа бри ка ма. 

У бу дућ но сти ТОЦ и Вој на кон -
тро ла ква ли те та (ВКК) мо ра ју за јед но
при ку пља ти објек тив не до ка зе о ис пу -
ње но сти уго во ре них зах те ва ква ли те -
та. То не зна чи да не ке оце не ис пу ње -
но сти зах те ва ква ли те та у бу дућ но сти
тре ба ба зи ра ти на „по ве ре њу”. На про -
тив, ис пу ње ност свих зах те ва ква ли те -
та мо ра би ти оце ње на, са мо је пи та ње
на чи на до ла же ња до објек тив ног до -
ка за. Пре ма то ме, ми у ТОЦ-у не ма мо
ал тер на ти ву у обла сти оце њи ва ња
уса гла ше но сти, али има мо оба ве зу да
раз ви ја мо, за јед но са ВКК, све на чи не
при ку пља ња објек тив них до ка за да су
зах те ви ква ли те та ис пу ње ни. 

ƒ Ко ли ко так тич ки но си о ци
ува жа ва ју ва ше пре по ру ке ?

– У прин ци пу их ува жа ва ју, бар је
то мо је до са да шње ис ку ство, а то сам
чуо и од сво јих прет ход ни ка. Ко нач -
но, има мо исти циљ – да се опре ми мо
ква ли тет ним сред стви ма НВО. За то
сма трам ко ри сним да бу де мо укљу че -
ни још у фа зи уго ва ра ња сред ста ва
НВО. То се пре све га од но си на де фи -
ни са ње вре ме на по треб ног за опи то -
ва ње и де фи ни са ње зах те ва за обез -
бе ђе ње објек тив них до ка за про из во -
ђа ча да су уго во ре ни зах те ви ква ли те -
та ис пу ње ни. По по тре би, пре ма зах -

те ву так тич ких но си ла ца, свој до при -
нос да је мо и пу тем де фи ни са ња так -
тич ко-тех нич ких зах те ва.

ƒ Да ли по не кад тр пи те при -
ти ске око да ва ња по зи тив не
оце не за не ко сред ство НВО
ко је то не за слу жу је?

– От ка ко сам на овој ду жно сти
на ме не ни ко ни је вр шио при ти сак. То
још ни сам до жи вео и на дам се да не -
ћу. Искре но, не ћу то ме ни под ле ћи.
За што бих? По ве ре на ми је ова ду -
жност у Вој сци Ср би је и ја ћу је оба -
вља ти нај бо ље што мо гу. То сам до-
ласком на ову дужност рекао и својим
потчињенима и исто захтевам од њих.

ƒ Ис тра жи ва ње, раз вој и ис -
пи ти ва ња сред ста ва НВО
зах те ва ју зна чај на фи нан сиј -
ска сред ства. Мо же ли се не -
где уште де ти?  

– Да, пре све га у обла сти ис пит -
них ка па ци те та са ко ји ма рас по ла жу

војске
о п и т  н о г  ц е н  т р а

У про те клој го ди ни у ТОЦ-у
су оства ре ни за па же ни ре зул та ти:
ура ђе но је 39 ела бо ра та о за вр -
шним ис пи ти ва њи ма и из ве шта ја
о ве ри фи ка ци о ним ис пи ти ва њи -
ма, из да то је 1.106 про то ко ла о ис -
пи ти ва њу, 1.392 уве ре ња о ета ло -
ни ра њу и пре гле ду мер не опре ме,
51 сер ти фи кат и 34 по твр да о са о -
бра зно сти и 58 из ве шта ја.

БРОЈКЕ

Опре ма ње Вој ске Ср би је
сред стви ма НВО до ка за ног упо -
треб ног ква ли те та им пе ра тив је за
Тех нич ки опит ни цен тар. Из то га
про из и ла зи у прак си по твр ђе на
тра ди ци о нал на „иму ност ТОЦ-а”
на раз ли чи те ин те ре се уче сни ка у
про це су опре ма ња.

ПРОФЕСИОНАЛНИ
ИНТЕГРИТЕТ

да обез бе де и објек тив не до ка зе да
су ис пу ње ни од ре ђе ни уго во ре ни зах -
те ви ква ли те та. 

ƒ Има ли ТОЦ ал тер на ти ву у
обла сти ис пи ти ва ња на о ру -
жа ња и вој не опре ме?

– На сву срећу ТОЦ није усамљен
у задатку да сваки захтев квалитета
мора бити доказан пре усвајања сред-
ства НВО у оперативну употреу, или
барем не би требао бити.

У све ту, а и код нас, уки ну та су
рад на ме ста вој них кон тро ло ра ко ји
су бо ра ви ли у фа бри ка ма, па је пи та -
ње ко и ка ко у тој си ту а ци ји обез бе -
ђу је ква ли тет сред ста ва НВО. Не ке

Тех нич ки опит ни цен тар и Вој но тех -
нич ки ин сти тут. Иако на ше уста но ве
по при ро ди по сла мо ра ју би ти не за ви -
сне, јер би смо из гу би ли кре ди би ли тет
да  оце њу је мо, не сме та ако ко ри сти -
мо исте објек те, чак и ла бо ра то ри је.
Да бу дем ја сан, у бу дућ но сти не сме мо
до зво ли ти раз вој ду плих ис пит них ка -
па ци те та из ме ђу ове две на уч но и стра -
жи вач ке уста но ве у си сте му од бра не.
Кон крет но, не ра ци о нал но је да ТОЦ и
ВТИ раз ви ја ју сво је ла бо ра то ри је за
елек тро маг нет ску ком па ти бил ност
или ис пи ти ва ње мо то ра. У си сте му од -
бра не јед на је са свим до вољ на за ту
вр сту ис пи ти ва ња. Чак мо же мо и сло -



бод не ка па ци те те да упо сли мо за пру -
жа ње услу га, уз на пла ту, ко ри сни ци ма
из ван си сте ма од бра не. Бу ду ће сту ди -
је раз во ја ТОЦ-а и ВТИ-а мо ра ју би ти у
скла ду с тим опре де ље њем и ми на то -
ме већ за јед но ра ди мо. 

ƒ Го ди на ма ТОЦ оства ру је
зна чај на фи нан сиј ска сред -
ства за пру жа ње услу га пред -
у зе ћи ма на мен ске и фир ма ма
ко је се ба ве од брам бе ним тех -
но ло ги ја ма. Да ли су и про шле
го ди не она би ла зна чај на?

– Сред ства од при хо до ва ња су
увек до бро до шла и ко ри сте се пр вен -
стве но за одр жа ва ње ис пит них ка па -
ци те та и обу ку. Она су за ТОЦ у про -

шлој го ди ни би ла вр ло зна чај на. Тех -
нич ки опи ти цен тар је про шле го ди не
ре а ли зо вао ви ше од 95 од сто оства -
ре них сред ста ва из при хо да. Иако
ТОЦ пру жа услу ге уз на пла ту, по сто ји
уста ље на прак са да при о ри тет има Ге -
не рал штаб ВС, за тим ВТИ и ре монт -
ни за во ди и на кра ју они ко ји ма пру -
жа мо услу ге уз на пла ту.  

ƒ Тех нич ки опит ни цен тар
над ле жан је и за ме тро ло шко
обез бе ђе ње у си сте му од бра -
не. Да ли је до шло до зна чај ни -
јих про ме на у тој обла сти?

– Так тич ки но си лац ме тро ло шке
де лат но сти у си сте му од бра не је Ди -
рек ци ја за стан дар ди за ци ју, ко ди фи -
ка ци ју и ме тро ло ги ју Упра ве за од -
брам бе не тех но ло ги је. Ме ђу тим, кључ -
ну тех нич ку уло гу у тој обла сти има

наш опит ни цен тар, ко ји по се ду је три
при мар не ме тро ло шке ла бо ра то ри је,
акре ди то ва не од Акре ди та ци о ног те -
ла  Ср би је (АТС), а у скла ду са зах те -
ви ма стан дар да SRPS ISO/IEC 17025.
Пред сто ји нам уса гла ша ва ње под за -
кон ских ака та са од ред ба ма но вог За -
ко на о ме тро ло ги ји у Ре пу бли ци Ср -
би ји и Пра вил ни ка о ме тро ло шкој де -
лат но сти у обла сти од бра не. По сто је
мо гућ но сти за ра ци о на ли за ци ју и у
тој обла сти. Ту пре све га ми слим на
пре и спи ти ва ње ро ко ва за ета ло ни ра -
ње мер не опре ме, чи ме би се уште де -
ла знат на фи нан сиј ска сред ства.

ƒ У ком прав цу иде да ља мо дер -
ни за ци ја ТОЦ-а, пре све га ње го -
вих цен та ра за ис пи ти ва ње – у
Ни кин ци ма и Ба тај ни ци?

– Ра ни је за по че ти про је кат Без -
бед но сно-ин фор ма ци о ног си сте ма
(БИС) у Ни кин ци ма већ да је ре зул та те.
Га ђа ња на ва тре ним по ло жа ји ма А, Б и
Д, где је  БИС већ уве ден,  мо гу се пра -
ти ти не са мо иза за кло на, не го и из дру -
гих на мен ских про сто ри ја. Али ту не ће -
мо ста ти. У на ред ном пе ри о ду те жи -
ште нам је на мо дер ни за ци ји оста лих
ва тре них по ло жа ја, опре ма њу са вре ме -
ном ис пит но-мер ном опре мом, ре кон -
струк ци ји де ла ин фра струк ту ре по ли -
го на и ка дров ском оја ча њу Цен тра. 

Тре нут но се у Ни кин ци ма ра ди
на ин фор ма ци о ном де лу БИС-а. По -

треб но је да се сви ре ле вант ни по да -
ци са ра зних ло ка ци ја ауто мат ски
сли ва ју на јед но ме сто – у цен тар за
об ра ду по да та ка. Та ко уре ђе ни ва -
тре ни по ло жа ји би ли би ви ше стру ко
ко ри сни јер би, по ред опи то ва ња за
по тре бе раз во ја или ве ри фи ка ци о -
них ис пи ти ва ња, мо гли да се ко ри сте
и за обу ку при пад ни ка Вој ске Ср би -
је, пре све га за во ђе не ра кет не про -
јек ти ле.

Ка да је реч о Цен тру за лет на ис -
пи ти ва ња у Ба тај ни ци, зна чај на сред -
ства опре де ли ли смо за на бав ку нај са -
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Сва ког да на има мо све бо љу
ис пит но-мер ну опре му, а то ауто -
мат ски зна чи и да се ме то де ис пи -
ти ва ња мо ра ју ре ви ди ра ти. Њи хо -
ву ва ли да ци ју вр ши на уч но ве ће
ТОЦ и кроз ме ђу ла бо ра то риј ска
по ре ђе ња у зе мљи и ино стран -
ству. Та ко ђе, ТОЦ се мо же по хва -
ли ти да има обим ну до ку мен та ци -
ју, али же лео бих да на гла сим да
ће мо све на ше стан дар де, упут -
ства и пра вил ни ке, пре не ти у елек -
трон ску фор му, ка ко би оства ри ли
ефи ка сни ји при ступ нео п ход ним
до ку мен ти ма и ус по ста ви ли елек -
трон ско по сло ва ње. 

МЕТОДЕ ОПИТОВАЊА

Све про ве ра ва мо и ни ко ме не
гле да мо кроз пр сте. Од ре но ми ра -
них про из во ђа ча елек трон ских
ком по не на та и на о ру жа ња до би ја -
ли смо сред ства НВО ко ји ма смо
на ла зи ли не до стат ке, а због ко јих
од нас ни су до би ли пре по ру ку за
уво ђе ње у опе ра тив ну упо тре бу
Вој ске Ср би је. На ше оце не ква ли -
те та про из во ђа чи су до са да при -
хва та ли, че сто из не на ђе ни соп -
стве ним про пу стом. 

ВЕРИФИКАЦИЈА



вре ме ни јег акви зи циј ског си сте ма.
При ме ном тог акви зи циј ског си сте ма
зна чај но ће се скра ти ти вре ме опи то -
ва ња, јер ће се исто вре ме но ме ри ти
ве ћи број раз ли чи тих па ра ме та ра ва -
зду хо пло ва. То ни је по треб но са мо за
ави он „ла ста”,  већ и за бес пи лот не ле -
те ли це „вра бац” и „пе газ” и дру га ва -
зду хо плов на сред ства у бу дућ но сти. 

ƒ Има ју ћи све то у ви ду, ка -
ко оце њу је те ком пе тент -
ност ТОЦ-а да нас у обла сти
оце њи ва ња уса гла ше но сти
про из во да?

– То је ве о ма  ком плек сно пи та -
ње. На ве шћу три аспек та ко ја мо гу

би ти зна чај на за оце ну ком пе тент но -
сти ТОЦ-а. Пр ви се за сни ва на чи ње -
ни ци да је Ге не рал штаб ВС за до во љан
ква ли те том на шег ра да. Дру ги аспект
на ше ком пе тент но сти про из и ла зи из
чи ње ни це да су сви ре зул та ти ис пи -
ти ва ња, са оп ште ни у ела бо ра ти ма
(из ве шта ји ма) о ис пи ти ва њу, пред мет
раз ма тра ња и вред но ва ња од так тич -
ких но си ла ца и про из во ђа ча. Они се
сла жу са објек тив ним до ка зи ма о упо -
треб ном ква ли те ту сред ста ва НВО,
чак и ка да су оце не са др жа не у ела бо -
ра ти ма (из ве шта ји ма) не га тив не.

Тре ћи аспект ба зи ран је на чи ње -
ни ци да по се ду је мо све сер ти фи ка те у
обла сти оце њи ва ња уса гла ше но сти
тех нич ких про из во да, у скла ду са зах -
те ви ма свет ских стан дар да ква ли те та.
На ше ла бо ра то ри је су акре ди то ва не
за ис пи ти ва ње и ета ло ни ра ње пре ма
зах те ви ма стан дар да SRPS ISO/IEC
17025, Сер ти фи ка ци о но те ло је акре -
ди то ва но пре ма зах те ви ма стан дар да
SRPS EN 45011, а Кон трол на ор га ни за -
ци ја пре ма зах те ви ма стан дар да SRPS
ISO/IEC 17020. На рав но, осно ва све га
то га је сер ти фи ко ва ни си стем ме наџ -
мен та ква ли те том пре ма зах те ви ма
стан дар да SRPS ISO 9001. Има ли бо -
ље оце не ком пе тент но сти?

ƒ Ка кви су Ва ши пла но ви за
бу дућ ност уста но ве ко јом
ру ко во ди те?

– У прет ход ном пе ри о ду, за хва љу -
ју ћи на по ри ма Упра ве за пла ни ра ње и
раз вој (Ј-5) ГШ ВС, уло же на су зна чај на
фи нан сиј ска сред ства у опре ма ње и
ин фра струк тур но уре ђе ње ТОЦ-а у
це ли ни. Из тог раз ло га, по ред ре дов -
ног опре ма ња ис пит но-мер ном опре -
мом, пла ни ра мо да ве ћу па жњу по све -
ти мо ка дров ским пи та њи ма. Све успе -
хе Тех нич ког опит ног цен тра оства ру -

ју за пра во за по сле ни у ње му. За да љи
успе шан рад уста но ве ни је до вољ но
са мо ре дов но обра зо ва ње. Нео п ход на
зна ња и ве шти не мо ра ју се сти ца ти
кроз прак су и пер ма нент но уса вр ша -
ва ње за по сле них, као и пре но ше ње
зна ња на мла ђе ко ле ге. У том сми слу
ТОЦ ће у на ред ном пе ри о ду рас пи са -
ти јав ни кон курс за при јем но вих ли ца
– бу ду ћих ис тра жи ва ча. 

С об зи ром на зах те ве ко ји про из -
и ла зе из при ме не са вре ме не ис пит но-
мер не опре ме и тех но ло ги ја ис пи ти -
ва ња, нео п ход но је да ље струч но-спе -
ци ја ли стич ко уса вр ша ва ње за по сле -
них у зе мљи и ино стран ству. Еви дент -
но је да ни је ла ко по ста ти ис тра жи вач
ТОЦ-а, јер су за ста са ва ње на шег ис -
тра жи ва ча нео п ход на спе ци фич на
зна ња, ве шти не и прак са. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
Мир ја на БО РО ВИ НА

Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ

31То ком ове го ди не тре ба ло би
да по твр ди мо наш ква ли тет у ре а -
кре ди та ци ја ма. Та ко ђе, да до би је -
мо сер ти фи ка ци ју ТОЦ-а за ис пи -
ти ва ње ва зду хо плов них сред ста ва
код Ди рек то ра та ци вил ног ва зду -
хо плов ства Ре пу бли ке Ср би је. Ко -
нач но, те жи мо да се по ве ћа број
уста но ва ко ји ма вр ши мо услу ге
из ван си сте ма од бра не. Они ко ји
же ле ква ли те тан про из вод, по твр -
ду ква ли те та тра же код про ве ре -
не уста но ве. 

СЕРТИФИКАЦИЈА

Тех нич ки опит ни цен тар по -
кре нуо је све нео п ход не ак тив но -
сти да се код Ми ни стар ства за
про све ту и на у ку Ре пу бли ке Ср би -
је акре ди ту је као на уч но и стра жи -
вач ка ор га ни за ци ја. До би ја ње
акре ди та ци је омо гу ћи ће нам да
уче ству је мо у на уч но и стра жи вач -
ким про јек ти ма ко је фи нан си ра
ово ми ни стар ство, са мо стал но или
у са рад њи са дру гим уста но ва ма.
Же ља нам је да у струч ном сми слу,
као на уч но и стра жи вач ка ор га ни -
за ци ја са свим сво јим ка па ци те ти -
ма, по ста не мо са став ни део Уни -
вер зи те та од бра не. 

НАУЧНОИСТРАЖИВАЧКА
ОРГАНИЗАЦИЈА

Снимио Зоран ИЛИЋ


